

- 一、改進調查研究
- 二、精簡會議活動
- 三、精簡會議簡報
- 四、規範出訪活動
- 五、改進警衛工作
- 六、改進新聞報道
- 七、嚴格文稿發表
- 八、厲行勤儉節約

習近平主持通過 政治局帶頭執行

新班子 新作風

新八項注意正官風



■中共中央總書記習近平昨日主持政治局會議，通過了改進黨風八項規定。圖為習近平昨日在紀念中華人民共和國憲法公布施行30周年大會上發表重要講話。新華社

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中共中央總書記習近平昨天主持召開中央政治局會議，會議審議並同意關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定，包括改進調查研究；精簡會議活動；精簡會議簡報；規範出訪活動；改進警衛工作；改進新聞報道；嚴格文稿發表；厲行勤儉節約。規定要求，在出訪活動中，一般不安排中資機構、華僑華人、留學生代表等到機場迎送；在警衛安排中，一般情況下不得封路、不清場閉館；除中央統一安排外，個人不公開出版著作、講話單行本，不發賀信、賀電，不題詞、題字。會議要求，改進作風，從中央政治局做起。

會議強調，領導幹部特別是高級幹部作風如何，對黨風政風乃至整個社會風氣具有重要影響。抓作風建設，首先要從中央政治局做起，要求別人做到的自己先要做到，要求別人不做的自己堅決不做，以良好黨風帶動政風民風，真正贏得群眾信任和擁護。要下大決心改進作風，切實解決群眾反映強烈的問題，始終保持同人民群眾的血肉聯繫。

高官出行從簡 不迎送不鋪蓋

會議一致同意關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定。規定要求，中央政治局全體同志要改進調查研究，到基層調研要深入了解真實情況，總結經驗、研究問題、解決困難、指導工作，向群眾學習、向實踐學習，多同群眾座談，多同幹部談心，多商量討論，多解剖典型，多到困難和矛盾集中、群眾意見多的地方去，切忌走過場、搞形式主義。

要輕車簡從、減少陪同、簡化接待，不張貼懸掛標語橫幅，不安排群眾迎送，不鋪設迎賓地毯，不擺放花草，不安排宴請。

戒剪綵戒空話 不封路不清場

要精簡會議活動，切實改進會風，嚴格控制以中央名義召開的各類全國性會議和舉行的重大活動，不開泛泛部署工作和提要求的會，未經中央批准一律不出席各類剪綵、奠基活動和慶祝會、紀念會、表彰會、博覽會、研討會及各類論壇。

提高會議實效，開短會、講短話，力戒空話、套話。要精簡文件簡報，切實改進文風，沒有實質內容、可發可不發的文件、簡報一律不發。

壓縮領導報道 限字數限時長

要規範出訪活動，從外交工作大局需要出發合理安排出訪活動，嚴格控制出訪隨行人員，嚴格按照規定乘坐交通工具，一般不安排中資機構、華僑華人、留學生代表等到機場迎送。

要改進警衛工作，堅持有利於聯繫群眾的原則，減少交通管制，一般情況下不得封路、不清場閉館。



■改進黨風「新八項注意」強調，高官出行要輕車簡從，不鋪設紅地毯。



■政治局昨日通過改進作風八項規定，包括領導人出訪一般不安排華僑華人等到機場迎送。

要改進新聞報道，中央政治局同志出席會議和活動應根據工作需要、新聞價值、社會效果決定是否報道，進一步壓縮報道的數量、字數、時長。

要嚴格文稿發表，除中央統一安排外，個人不公開出版著作、講話單行本，不發賀信、賀電，不題詞、題字。

要厲行勤儉節約，嚴格遵守廉潔從政有關規定，嚴格執行住房、車輛配備等有關工作和生活待遇的規定。

會議強調，各地區各部門要嚴格按照規定，結合實際情況，制定貫徹落實辦法，狠抓落實，切實抓出成效。各地區各部門要嚴格執行本規定，每年年底對執行情況進行專項檢查，中央辦公廳、國務院辦公廳要定期督促檢查，每年年底通報執行情況，並向中央政治局常委會議、中央政治局會議匯報執行情況，對違反規定的要進行處理。各級紀檢監察機關要把監督執行本規定作為改進黨風政風的一項經常性工作來抓。審計部門每年要對各地區各部門會議活動等經費使用情況進行審查。

習近平：任何組織或個人無特權超越憲法法律

■中新社北京4日電 中共中央總書記、中央軍委主席習近平4日下午在北京人民大會堂舉行的紀念中華人民共和國憲法公布施行30周年大會上發表重要講話。

習近平強調，要更加自覺地恪守憲法原則、弘揚憲法精神、履行憲法使命。任何組織或者個人，都不得有超越憲法和法律的特權。

習近平指出，憲法與國家前途、人民命運息息相關。維護憲法權威，就是維護黨和人民共同意志的權威。捍衛憲法尊嚴，就是捍衛黨和人民共同意志的尊嚴。保證憲法實施，就是保證人民根本利益的實現。只要我們切實尊重和有效實施憲法，人民當家作主就有保證，黨和國家事業就能順利

發展。我們要更加自覺地恪守憲法原則、弘揚憲法精神、履行憲法使命。

國家根本法違憲必追究

習近平指出，全面貫徹實施憲法，是建設社會主義法治國家的首要任務和基礎性工作。憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，具有最高的法律地位、法律權威、法律效力，具有根本性、全局性、穩定性、長期性。任何組織或者個人，都不得有超越憲法和法律的特權。一切違反憲法和法律的行為，都必須予以追究。

習近平強調，憲法的生命在於實施，憲法的權威也在於實施。我們要堅持不懈抓好憲法實施工作，把全面

貫徹實施憲法提高到一個新水平。一是要堅持正確政治方向，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路。

二是要落實依法治國基本方略，加快建設社會主義法治國家。三是要堅持人民民主體地位，切實保障公民享有權利和履行義務。要在全社會牢固樹立憲法和法律的權威，讓廣大人民群眾充分相信法律、自覺運用法律。四是要堅持黨的領導，更加注重改進黨的領導方式和執政方式，真正做到黨領導立法、保證執法、帶頭守法。要健全權力運行制約和監督體系，有權必有責，用權受監督，失職要問責，違法要追究，保證人民賦予的權力始終用來為人民謀利益。

坐言起行嚴治黨 打鐵還需自身硬

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）國家行政學院公共教研部教授竹立家昨天對本報指出，政治局會議新出台的八項規定，條條切中時弊，並明確要求「抓作風建設，首先要從中央政治局做起」，顯示出新一屆中央領導集體從嚴治黨的決心，也體現了對民意甚至民怨的尊重和回應。

「習總書記在履新當日的見面會上用『打鐵還需自身硬』這句中國傳統白話，清醒地點出了當前執政黨所面臨的機遇和挑戰，既是憂患，更是承諾。」竹立家認為，此次政治局會議針對黨內存在的不良工作作風，作出八項規定，內容細緻，且條條切中時弊，都是民眾反映強烈的問題。會議還要求，「抓作風建設，首先要從中央政治局

的脫離群眾、公款吃喝、鋪張浪費、文山會海、出行擾民等形式主義、官僚作風，在民眾中造成極其惡劣影響，嚴重毀壞執政黨的形象和公信力，甚至敗壞了社會風氣，民眾對此反映強烈。」

條條切中時弊 句句回應民意

「中央決心重大，值得讚賞，但政治承諾要經得起實踐檢驗、經得起人民檢驗，關鍵還看落實。」竹立家說，針對不良黨風和工作作風，近年來中央也曾三令五申，並召開會議作出諸多規定，但成效不甚明顯。因此，有必要把本次政治局會議精神變成法規，以中共中央辦公廳、國務院辦公廳名義出台條例，約束全黨，並規定違反條例的懲戒措施，只有這樣才能真正把會議精神落到實處。